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Revisédo de féormulas aggregate

Table A Table B Table C

NAVIGATED TABLE

Table D

-Realizam calculos e pesquisas
sobre muitos registros, em

gualquer tabela do modelo e sua
tabela estendida

Revisemos primeiro alguns conceitos.

As férmulas aggregate permitem realizar céalculos ou pesquisas que envolvem
muitos registros de uma tabela e valores relacionados da tabela estendida da
tabela percorrida.



Revisdo de formulas aggregate

Name Type Description Formula
= Eifines
? Invoiceld d Invoice Id
Aggregate formu'as: - Count p InvoiceDate Date Invoice Date
- Sum A Customerld Numeric(4.0) Customer Id
- CustomerlName Character(20)  Customer Name
- AVerage -« CustomerTotalPurchases Numeric(4.0) Customer Total Purchases
- Max =[] Fight Flight Flight
- Min - ¢ rightid bt Flight 1d
_ F|nd b é‘ FlightCapacity MNumeric(4.0) Flight Capacity count(FlightSeatLocation)
+ ¥ FlightAvailableSeats Mumeric(4.0)} Flight Available Seats
I p InvoiceFlightSeatQty Mumeric(4.0} Invoice Flight Seat Qty
s ét., FlightFinalPrice Price Flight Final Price FlightPrice * (1-AirlineDiscountPercentage/100...
B & InvoiceFlightAmount Amount Invoice Flight Amount InvoiceFlightSeatQty™FlightFinalPrice
& InvoiceTotalAmount Amount Invoice Total Amount sum(InvoiceFlightamount)
Syntax:
AggregateFormula( AggregateExpression, AggregateCondition, , ) if TriggeringCondition
l I'l Il Il |
optional optional optional optional

As férmulas de agregacdo ndo precisam de um

contexto, mas se houver, pode filtrar o resultado

Estas formulas nos permitem contar (com Count), somar (com Sum) ou
fazer a média (com Average) de varios registros, realizar pesquisas como
por exemplo encontrar o valor méximo (com Max) ou minimo (com Min)
de um atributo em um conjunto de registros, ou dados muitos registros de
uma tabela, encontrar um valor de um atributo (usando Find) cujo registro
seja o primeiro encontrado que atenda a determinadas condicdes.

Na sintaxe, a expressdo de agregacdo é a expressao que sera buscada,
maximizada, minimizada, somada ou calculada a média, entre os registros
que atendem a condicdo de agregacado. Pode conter atributos (inclusive
atributos férmula), constantes e variaveis (as variaveis criadas pelo usuario
s6 sdo permitidas em férmulas inline).

Em férmulas Globais s6 podem ser utilizadas as variaveis que existem em
todo o objeto GeneXus, ou seja, as de sistema, como a variavel &Today,
por exemplo.

Apenas para o caso de Count, ndo € uma expressdo, mas um atributo.
Para Sum e Average, deve ser um valor numérico.

A condicdo de agregacdo € a condicdo que os registros devem verificar
para serem considerados na agregacédo. Pode conter atributos, constantes
e variaveis (as de usuario apenas em férmulas inline). E opcional e pode



ndo ser incluida.

O valor padréo é o valor que sera retornado quando nao for encontrado nenhum registro
sobre o qual realizar a agregacdo; pode ser porque nenhum atende a condicdo de
agregacao, ou porgque ndo atende a condicdo de agregacao implicita, ou porque a tabela

esta vazia. E uma constante e também é opcional.



Revisado de féormulas aggregate (continuacao)

O valor retornado € o atributo cujo valor é retornado pela férmula quando
encontra registros que atendem a condicdo de agregacdo. Embora o
valor retornado possa ser um valor (como no caso em que seja retornado

o valor padrdo, geralmente é um atributo. Sua inclusdo é opcional e
apenas algumas formulas possuem este quarto parametro.

A condicdo de disparo € a que determina que a férmula seja calculada
com a expressao de agregacao que a precede.

E opcional e os Unicos atributos permitidos sdo aqueles que pertencem a
tabela associada e a sua estendida. As condi¢cdes de disparo sé podem
ser utilizadas em férmulas aggregate globais, pois nas formulas inline ndo
fazem parte da definigcdo da formula, mas seu disparo é condicionado no
c6digo mediante clausulas condicionais (por exemplo, if, else, do case,
etc.).

Enquanto uma férmula horizontal precisa de um contexto para ser
avaliada, uma férmula aggregate ndo precisa necessariamente dele. No
entanto, se existir uma tabela de contexto, ndo serdo considerados todos
os registros que a formula define explicitamente, mas apenas aqueles que
também correspondam com as condi¢des implicitas que surgem desse
contexto.



Exemplo: Count

MName
=] Flight

9 Fightid AggregateFormula

AggregateCondition

Aggrega}teExpression

----- o Aunnsane ane

- o AirineDiscountPercentag Formulaféitor /
s, FlightFinalPrice

count( FlightSeatlLocation, FlightSeatLecation = Lecation.Window) 4-_'_

Global formula—" . FlightCapadity
=] seat
9 FlightSeatld Cancel
? FlightSeatChar SEFUCTEr
p FlightSeatLocation Location
; ; : Flightld  FlightSeatld FlightSeatLocation
Flightld FlightDepartureAirportid g
@ . 1 1 A Window <«——
1 1 B Aisle
2 3
1 2 A Window <——
3 1 -
1 2 B Aisle
1 3 C Middle
Inline formula: 2 1 A Window
[ Rutes| | | Hetp | \ 2 1 B Middle
| ] 3
1 &FlightCapacity = count(FlightSeatlLocation, FlightSeatlocation = Location.Window)

Por exemplo, o atributo FlightCapacity da transacdo Flight é uma
férmula count que percorre a tabela FLIGHTSEAT e conta a quantidade
de assentos do voo.

Como a tabela associada ao atributo é a tabela Flight, que tem uma
relacdo de 1 para N com a tabela FLIGHTSEAT navegada pelo Count,
serdo contados unicamente os registros relacionados, ou seja, 0s
assentos correspondentes ao voo instanciado em Flight. Se néo
houvesse relacdo, seriam contados todos os registros da tabela
FLIGHTSEAT.

Além disso, como indicamos que apenas sejam contados os assentos
que sejam janela, do conjunto dos registros relacionados, serdo
contados unicamente aqueles que atendem a condicéo de filtro.

Vemos que por ser uma féormula Count, a expressdo de agregacédo €
unicamente um atributo que determina a tabela de onde serdo
contados os registros, neste caso FlightSeat, a condicdo de agregacéo
é o filtro que devem cumprir os assentos (que sejam janela), como ndo
€ uma férmula Max ou Min, ndo tem valor padrdo, nem valor retornado
e ndo ha condicdo de disparo definida.

Aqui, vemos a mesma definicdo como férmula inline no source de um
procedimento. Neste caso em que a férmula se encontra “solta” ndo ha
condicéo implicita: serdo contados os assentos janela de todos 0s voos,
ndo de um determinado voo, como era o caso da férmula global” ou
como seria o caso se fosse colocada dentro deste for each




Exemplo : tabela associada = tabela navegada

Name Type | | ‘ ‘
B mvorce voice | |
? Invoiceld Id =
P vorcepate Date 1ifor each Invoice ————— page table: INVOICE
A Customerld Humeric(4.0) f Un1qu_qunv01ceDate )
- ¥ Customeriame Character(20) : &Tc.)t;_;;_lD_cEel=BngiInv01ceAmount)
; prin otalsByDate
I Al t Al t E
e o 5{endfor Navigated table: INVOICE
= = Titles

Vamos analisar um caso particular que é quando a féormula esta em um
determinado contexto e a tabela navegada pela férmula coincide com essa
tabela de contexto.

Neste exemplo, queremos imprimir para cada data de fatura, a soma total
de todas as faturas com essa data de fatura.

Vemos que a tabela navegada pela formula Sum é Invoice e coincide com a
tabela base do For Each, que também é Invoice.

Neste caso, devido a clausula Unique por InvoiceDate, GeneXus agrupara a
informacédo pela data da fatura, tanto no For Each como na férmula Sum.
Ou seja, a formula Sum terd uma condicdo implicita por igualdade por parte
do atributo InvoiceDate, que seré considerado dado.

E como se fosse um corte de controle, cortando por InvoiceDate. Vejamos a
lista de navegacéo.



Source | Layout | Rules | Conditions | Variables ‘ Help ‘ Docu

Pattern: | ‘

© "3 InvoicesByDate Procedure InvoicesByDate Navigation Report

Environment:

Name :- InvoicesByDate

Description s By Date

Spec.

sion

1ifor each Invoice

QOutput Devices: File Form Class

24 Unique InvoiceDate Main Yes Program Name
3] &TotalByDate = Sum(InvoiceAmount) call Protoco!
4] print PBTotalsByDate
5ikendfor EVELS
For Each Invoice (Line: T)
Invoices by date NONE
Unique InvoiceDate
Nawvigation Startfrom:  FirstRecord
Date Total amount ers Loop while:  NotEndOfTable
cation:  Server
E, nvoice ( [nvoiceld ) INTO InvoiceDate
03/02/21 100.00 =sum( InvoiceAmount ) navigation ( InvoiceDate )
Formulas
04/08/21 1000.00
Navigation to evaluate: sum( InvoiceAmount )
Giver InyoiceDate
ndex IINVOICE
04n2/1 1300.00 Group by: InvoiceDate

E =Invoice ( [nvoiceDate )

Comprovamos que a tabela base do for each é Invoice e que o Unique é

por InvoiceDate.

Mais abaixo, vemos a férmula que também estd agrupando por
InvoiceDate (observemos o Group by) e que também InvoiceDate € Given.

Portanto, ird somar unicamente os registros dessa data, como queriamos



Source

Date

Pattern
Procedure InvoicesByDate Navigation Report

@ -+ InvoicesByDate

Cil| Default (C#

print Titles =5

for each Invoice
&Tot = Sum(InvoiceAmount)
print PBTotalsByDate

endfor EVELS

Invoices by date

Total amount

g nvoiceDate
03/02/21 100.00 unt ) navigation ( invoiceDate
Formul
04/08/21 1000.00 sumi InvoiceAmount
InvaiceDate
04/12/21 1300.00 roup by InyciceDate
@ nvoice ( [nvoiceDale

O que aconteceria se removéssemos a clausula Unique?

Se ndo colocamos o Unique, como GeneXus sabe que queremos somar
apenas os totais de faturas da data de fatura na qual se esta posicionado?
Ou seja, se em vez de escrever a férmula a decompormos em seu célculo
através de um for each...

O que sera impresso? Temos um corte de controle, sim, mas... ndo
estamos indicando o critério de corte por InvoiceDate. Ndo especificamos
cldusula order para o for each externo, entdo ele escolhera a chave
primaria, portanto, sempre se ficard no for each interno com um uUnico
registro, o do Invoiceld.

Mesmo assim, vamos ver a lista de navegacao que GeneXus nos mostra.

Observemos que ndo aparece mais a clausula Unique, mas GeneXus
adiciona automaticamente uma clausula DISTINCT, entdo o resultado
permanece o mesmo. GeneXus teve a inteligéncia de detectar que se
desejava agrupar por data de fatura e refletiu isso na geracdo do cddigo,
fazendo com que a lista funcionasse como queriamos.

Embora GeneXus, dependendo do caso, seja capaz de detectar
automaticamente o que deseja fazer o desenvolvedor, o correto é que
sejamos noés que incluimos a clausula Unique, para que fique clara nossa
intencao na programacéao do codigo.



Exemplo 2: tabela associada = tabela havegada

Name Type
o
b ? CustomerTd Numeric(4.0) ? Tripld 1d
.'.. LastTripinformation X I p CustomerName Character(20) p TripDate Date
I CustomerLastName Character(20) TripDescription VarChar(1K)
Source ‘ LA Conditions | HrElilEs | il | Documentatio . s custornerAddress Address, GeneXus %99 A Customerld Numeric(4.0)
15=Parm{in: &CustomerId, in: &SearchDate); CustomerPhone Phone, GeneXus ¥ Customeriiame Character(20)
2 00utput_file('LastTripInformation®', 'PDF'); =~ Customertmall Emall, GeneXus o ¥ CustomerlastName  Character(20)
CustomerAddedDate Date £[=] attraction Attraction
; ? Attractionld d
- ¥ AttractionName Name

;'- LastTriplnformation X

X ~ ¥ Countryld d
__._ :_._|:_ ;_5| Conditions ariables elp ocumentation NaV|gated table: TRI - o CountryName Name

W Cityld Id
Base table: TRIP 't”
~ ¥ CityName Name

For each Trip
Where Tripld = Max(TripDate, TripDate <= &SearchDate and Customerld=&Customerld, @, Tripld)

print LastTrip ‘ .
Endfor T

AggregateExpression AggregateCondition

e L VO R

Vejamos agora um caso semelhante em que é navegada uma tabela e é
realizada uma agregacdo sobre a mesma tabela. A agregacdo sera, neste
caso, uma férmula max.

Suponhamos que dado um cliente que tem muitas viagens, deseja recuperar
os dados de uma viagem realizada, que tenha sido imediatamente anterior a
uma data dada, ou seja, a Ultima viagem antes dessa data.

Suponhamos que é desejado que as informacfes aparecam em uma lista
que imprima os dados da viagem. O procedimento recebe por parametro o
identificador do cliente que deseja a informacéo e a data de busca.

No source do procedimento existe um for each que percorre a tabela Trip e
o where filtrara pelo Tripld retornado pela formula Max. Em seguida, serdo
impressos os dados correspondentes a essa viagem.

Na férmula Max, o atributo a maximizar é TripDate, pois queremos a viagem
que tenha sido imediatamente anterior a uma data dada, portanto serd a
viagem com a maior data possivel, porém menor ou igual a data de
pesquisa.

A condicdo de agregacédo especifica que a viagem deve ter uma data menor
ou igual & data dada e que também seja do cliente que procura a
informacdo. O valor padrdo retornado se ndo for encontrada nenhuma
viagem que atenda a essas condi¢cdes € O e no caso em que se encontre,
sera o identificador da viagem encontrada.



Agora vamos analisar o que programamos. O For Each ird iterar sobre a tabela TRIP e
estabelecera esse contexto para a formula Max.

A férmula Max também ird iterar na tabela TRIP, mas devido ao contexto, sera
estabelecido um filtro automatico, uma vez que ambas as tabelas estdo relacionadas.
Neste caso, € a mesma tabela, entdo a férmula ficara filtrada pelo Tripld que esta
posicionado o For Each. Portanto, sempre retornara esse Tripld em que o for each se
encontra, e € como nao ter escrito nada. Ou seja, ndo nos serve.

Em suma, devemos ter cuidado quando uma féormula agreggate navega a mesma tabela
que a de seu contexto, pois na maioria das vezes, se nao explicitamos o contrario,
aplicara um filtro por chave priméria, que tera como efeito que a tabela navegada néo
seja navegada em absoluto e sempre recupere 0 mesmo registro em que se estava
posicionado



Exemplo 2: tabela associada = tabela havegada

Name Type Name Type
b ? CustomerId Numeric(4.0) ? Tripld Id
‘_ LastTripinformation X [ p CustomerName Character(20) p TripDate Date
. i @ CustomerLastName Character(20) i~ ® TripDescription VarChar(1K)
Source | Layout Conditions | Variables | Hel | Documentatio .. e CustomerAddress Address, GeneXus %9 A Customerld Numeric(4.0)
1{EParm(in: &CustomerId, in: &SearchDate); -~ ® CustomerPhone Phone, GeneXus ? ¥ CustomerName Character(20)
2 H0utput_file('LastTripInformation', 'PDF'); =~ Customertmall Emall, GenaXus - ¥ CustomerlastName  Character(20)
- ® CustomerAddedDate Date £[=] attraction Aftraction
. ? Attractionld d
. ) -~ ¥ AttractionName Name
4" LastTriplnformation X ¥ Countryd i
c.‘|3 r’| onditic ’| -es|—r ‘ ocume o | -~ ¥ CountryName Name
- ¥ Cityld i
V| ¥ CityName Name

| &TripId = Max(TripDate, TripDate <= &SearchDate and CustomerId=&CustomerId, @, TripId)
IFor each Trip

Where TripId = &Tripld

print LastTrip
Endfor

A solucdo neste caso, é executar primeiro a férmula para encontrar o
identificador da viagem que atenda as condi¢cbes desejadas e, em
seguida, filtramos o For Each por esse valor de identificador.
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Exemplo 3: tabela associada = tabela navegada

Name

= % Invoice

Invoiceld

i p InvoiceDate

A
a4

[SFAY

151

B

\

CustomerId
CustomeriName
InvoiceAmount
InvoiceAuxDate
InvoiceAuxCustomerId

InvoiceBeforeDate

Type

Invoice

Id

Date
Numeric(4.0)
Character(20)
Amount

Date

d

Date

Description

Invoice

Invoice Id

Invoice Date

Customer Id

Customer Name

Invoice Amount

Invoice Aux Date
Invoice Aux Customer Id

Invoice Before Date

Formula Nullable

No
No
No

InvoiceDate
CustomerTd

max{InvoiceDate, InvoiceDate <=InvoiceAuxDate ... -

Formula Editor

Eﬂax[lnvoiceDatej InvoiceDate<=InvoicefuxDate and CustomerId=InvoiceAuxCustomerId, , InvoiceDate)

Cancel

—

Agora vejamos um caso semelhante ao anterior em uma férmula global
em que dada uma fatura de um cliente, deseja-se encontrar a data da
fatura anterior do mesmo cliente. Para resolver isto, utilizaremos uma
formula Max semelhante a que definimos antes, mas definindo um
atributo como férmula global.

Observemos que novamente estamos tentando definir uma féormula que
navegara sobre a mesma tabela associada a férmula, entdo mais uma vez
a férmula ficara filtrada por seu contexto e somente navegara por um
Unico registro!

a diferenga entre este caso, que é uma férmula global, e o anterior que
era uma férmula inline, é que no anterior podiamos disparar a férmula por
fora da tabela de contexto para quebrar esse filtro implicito, mas no caso
de uma férmula global isto ndo é possivel, entao NUNCA poderemos ter
uma férmula aggregate global que navegue a mesma tabela.
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Exemplo 3: tabela associada = tabela navegada

Name Type Description Formula Nullable
E' Invoice Invoice Invoice

? Invoiceld d Invoice Id No

p InvoiceDate Date Invoice Date No

- A CustomerId Humeric(4.0) Customer Id No

- W CustomerName Character(20)  Customer Name

- ¥ CustomerTotalPurchases Numeric(4.0) Customer Total Purchases

- ® InvoiceTotalAmount Amount Invoice Total Amount No

- A InvoiceBeforeDate Date Invoice Before Date GetlnvoiceBeforeDate(InvoiceDate) -

As férmulas de agregacéo ndo precisam de um

contexto, mas se houver, pode filtrar o resultado

Para isso teremos, de qualquer forma, que defini-la como féormula horizontal
e realizar o célculo dentro de um procedimento.

Em resumo, verifica-se o que dissemos antes, que embora as férmulas
aggregate ndo precisem de um contexto para serem avaliadas (como
necessitam as horizontais), caso esse contexto exista, ndo serdo
considerados todos os registros que a férmula estabelece explicitamente,
mas apenas aqueles que também coincidam com as condi¢cdes implicitas
que surgem desse contexto.

E é importante verificar que o contexto ndo invalide o objetivo que
buscdvamos com a fdrmula, como vimos nos Uultimos exemplos
apresentados.
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